

习近平宣布中方将在深圳举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议

新华社韩国庆州11月1日电(记者朱基权、冯歆然)当地时间11月1日上午,国家主席习近平出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议东道主交接环节,宣布中方将于明年11月在广东省深圳市举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议。

习近平强调,亚太经合组织是亚太地区最重要的经济合作机制,为促进亚太地区增长和繁荣作出了重要贡献。构建亚太共同体是实现亚太地区长远发展繁荣的必由之路,也是各方的共同愿景。2026年,中国将第三次担任亚太经合组织东道主。中方愿以此为契机,同各方携手构建亚太共同体,促进亚太地区增长和繁荣,着力推进亚太自由贸易区、互联互通、数字经济、人工智能等务实合作,为亚太发展注入更大活力和动力,更多造福亚太人民。

习近平指出,深圳地处太平洋沿岸,几十年间从一个落后的小渔村发展成为现代化国际大都市,是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹,也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口。期待各方明年共赴深圳之约,共商亚太发展大计,共创亚太美好明天。

与会经济体领导人积极支持中国接任亚太经合组织2026年东道主,赞同中方办会理念,期待亚太经合组织“中国年”取得圆满成功,为推动区域合作、促进共同发展繁荣作出贡献。

共赴深圳之约 共创美好明天 —国际社会热切期待亚太经合组织“中国年”

□新华社记者

“中方将于明年11月在广东省深圳市举办亚太经合组织第三十三次领导人非正式会议。”中国国家主席习近平11月1日在韩国庆州和白会议中心郑重宣布。

在随后的新闻发布会上,韩国总统李在明对明年的会议表达热切期待,“相信深圳会议将取得更大成功,亚太地区将实现更多发展,盼望明年与各方在深圳重聚。”

共赴深圳之约,共商亚太发展大计,共创亚太美好明天——亚太各界人士对即将开启的亚太经合组织“中国年”充满期待。他们坚信,中国将为此以契机同各方携手构建亚太共同体,促进亚太地区增长和繁荣,推进务实合作,为亚太发展注入更大活力和动力,更多造福亚太人民。

“世界将目光再次聚焦中国”

“深圳成为2026年亚太经合组织领导人非正式会议举办地,这是令人振奋的消息!”泰国正大集团资深副总裁兼中泰战略发展与合作总裁黄伟伟说,这彰显了中国坚持在开放发展中与亚太分享机遇、合作共赢的决心。

深圳,中国实施互利共赢开放战略的重要窗口,地区生产总值从1980年特区设立时的2.7亿元人民币跃升至2024年的3.68万亿元人民币,从一个落后的小小渔村发展成为现代化国际大都市。亚太经合组织,中国改革开放后参与的第一个区域经济合作组织,1991年11月加入以来,中国与亚太经合组织成员的贸易额从1992年的1277亿美元快速增长,今年前三季度已达2.73万亿美元。

正大集团是中国改革开放后最早对华投资的外国企业之一,1981年获得深圳“001号”中外合资企业营业执照。正大集团与中国共同发展的故事,也是亚太与中国相互成就的写照。黄伟伟说,深耕中国40余年,正大集团受益于中国的无限机遇与开放胸怀。“相信亚太经合组织‘中国年’将吸引更多亚太工商界人士来华,体验深圳的创新活力,展望中国的广阔未来,创造亚太的美好明天。”

“是深圳!”卡塔尔半岛电视台记者约翰·鲍尔在庆州亚太经合组织会议国际媒体中心全程观看了习近平主席的讲话。鲍尔此前常驻中国香港,曾近距离感知深圳的“蝶变”故事,因此格外期待明年能前往深圳报道这场会议,“中国在人工智能、清洁能源等科技创新领域发展迅速,一定会设置完备议程、凝聚各方

共识,为亚太地区的创新合作与共同发展注入新动力。”

这是中国第三次担任亚太经合组织东道主。2001年,上海黄浦江边,亚太经合组织共话新世纪的挑战与机遇,给当时亚洲金融危机影响尚未消退的亚太经济注入信心;2014年,北京雁栖湖畔,与会各方启动亚太自由贸易区进程的历史性决定,批准《亚太经合组织互联互通蓝图》,为亚太合作发展留下浓墨重彩的“北京印记”。

加拿大联邦枢密院成员黄陈小萍2014年曾来华参加北京会议,对习近平主席提出的“为本地区人民创造和实现亚太梦想”等主张印象深刻。黄陈小萍说,11年来,中国始终坚定推动区域经济一体化,促进亚太互联互通,展现出为亚太人民谋福祉的大国担当。“相信中国一定能成功举办2026年亚太经合组织领导人非正式会议,为进一步挖掘亚太经合组织机制潜力、深化区域合作贡献新的中国力量。”

“中国再次担任亚太经合组织东道主,这让我充满期待。”亚太经合组织秘书处前执行主任胡安·卡洛斯·卡普纳伊2014年时作为秘鲁驻华大使,亲身参与北京会议多项议程。他说,习近平主席当时提出的互联互通、改革创新等主张,已成为促进区域开放合作的关键动力。

“智利前驻华大使豪尔赫·塔鲁德也曾参与2014年北京会议,他对北京会议提出的启动亚太自由贸易区进程记忆犹新。”中国积极倡导多边主义,推动贸易和投资自由化便利化,始终是亚太地区经济体的重要伙伴。”塔鲁德说,期待中国作为2026年亚太经合组织东道主,在维护多边贸易体制、促进亚太合作发展方面发挥更重要作用。”

“加入亚太经合组织30多年来,中国从区域合作的参与者成为推动者和引领者。”马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦表示,中国的发展成就和理念主张“助力亚太成为资源互通、机遇共享的活力板块”,中国第三次担任亚太经合组织东道主正体现了亚太经济体对中国发展理念的高度认同。

“世界将目光再次聚焦中国,相信明

年会议将为地区发展带来崭新机遇。”许庆琦说。

“成为亚太合作发展新的里程碑”

星展银行大厦坐落于上海浦东陆家嘴金融城。2013年中国(上海)自由贸易试验区成立后,星展银行成为首批获准进驻上海自贸区的在华外资银行。这家来自新加坡的银行扎根中国30余载,见证了中国扩大开放与亚太协同发展

的双向奔赴。

“亚太地区是全球经济的重要增长极,中国则是拉动全球增长的强劲引擎,是区域合作的坚定支持者和深度参与

者。”星展银行(中国)有限公司行长郑思慎说,“相信中国作为2026年亚太经合组织东道主,将进一步深化与亚太各经济体合作,推出更多务实互利举措,为地区普惠包容发展注入新动力。”

居住在北京的美国企业家盖瑞·德沃切克说,这几天有两个消息让他激动不已:中美元首在韩国釜山举行会晤,以及中国深圳将举办2026年亚太经合组织领导人非正式会议。“在当前世界经济环境不稳定的情况下,这真是鼓舞人心!”

德沃切克说,“中国再次成为亚太经合组织东道主,向亚太和世界发出了积极信号——中国将继续扩大对外开放,推动多边合作,携手各方共促地区繁荣。”

俄罗斯远东联邦大学学者玛丽娜·杜布罗夫先科注意到,不久前结束的中共二十届四中全会通过了关于制定“十五五”规划的建议。在她看来,规划建议中提出的积极扩大自主开放、推动贸易创新等举措,高度契合亚太开放合作所需,“这不仅将丰富明年会议的内容,也将给地区带来更多机遇”。

智利前驻华大使豪尔赫·塔鲁德也

曾参与2014年北京会议,他对北京会议

提出的启动亚太自由贸易区进程记忆犹新。

“中国积极倡导多边主义,推动贸易

和投资自由化便利化,始终是亚太地区

经济体的重要伙伴。”塔鲁德说,期待中

国作为2026年亚太经合组织东道主,在

维护多边贸易体制、促进亚太合作发展

方面发挥更重要作用。”

“要共同建设互信、包容、合作、共赢

的亚太伙伴关系”“建设开放、活力、强

韧、和平的亚太共同体”“推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代”……习近平主席近年来多次阐释推动构建亚太命运共同体的重大主张,获得亚太地区人士广泛共鸣。

韩国驻华大使金英翰说,中国此前两

次担任东道主,都为地区和平繁荣描绘

了宏伟蓝图,为推动亚太共同发展汇聚

了强大合力。“相信明年会议将再次展

现中国对多边主义和自由贸易的坚定支

持,凝聚各方构建亚太命运共同体的共

识,期盼亚太发展合作从深圳再启程,续写‘亚太奇迹’。”

“我期待并相信,通过让构建人类命

运共同体理念在亚太落地生根,中国将

为世界展现更稳定、更和谐的愿景。”美

国国际问题专家、前驻白宫记者威廉·琼斯说,亚太经合组织是凝聚共识、深化合

作、发展共赢的地区平台,中国接任2026年亚太经合组织东道主是推动构建亚太命运共同体的重要契机。

“放眼全球,不少地区仍处于分裂与

动荡的阴霾之中,中国提出的倡议主

张犹如穿越迷雾的光芒,为亚太和世界照

亮前行方向。”琼斯说。

发布报告预测,亚太经合组织经济体2026年平均经济增速将从2025年的3.1%下滑至2.9%。

是坚持多边主义、开放包容,还是走向单边主义、保护主义?当亚太再度身处历史的十字路口,地区人士纷纷聚焦中国为区域合作和全球发展提出的新主张新倡议,热盼中国作为2026年亚太经合组织东道主继续发挥引领作用,为促进亚太共同繁荣发展注入更大活力和动力。

亚太经合组织政策支持小组主任卡

洛斯·栗山认为,世界正经历一场深刻变

革,亚太地区面临着日益增长的不确定

性。他说,中国举办明年中国经合组织

会议,将为各方提供一个共商区域发展

大计、回应共同关切的平台,有效推动亚

太各经济体提升互信,携手应对全球性

挑战。

越是风高浪急,越要同舟共济。在

澳大利亚中国工商业委员会全国委员会

前理事达里尔·格皮看来,习近平主席提

出的全球治理倡议等一系列倡议主张,

着眼于团结合作、摒弃分裂对抗,获得亚

太经合组织成员广泛支持。“期待中国作

为2026年亚太经合组织东道主,在维护

多边贸易体制、促进亚太合作发展方面发

挥更重要作用。”

“要共同建设互信、包容、合作、共赢

的亚太伙伴关系”“建设开放、活力、强

韧、和平的亚太共同体”“推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代”……习近平主席近年来多次阐释推动构建亚太命运共同体的重大主张,获得亚太地区人士广泛共鸣。

“要共同建设互信、包容、合作、共赢

的亚太伙伴关系”“建设开放、活力、强

韧、和平的亚太共同体”“推动构建亚太命运共同体,努力开创亚太发展新时代”……习近平主席近年来多次阐释推动构建亚太命运共同体的重大主张,获得亚太地区人士广泛共鸣。</